Приложение 1. Сценарий  занятия по теме «Путешествие в мир задач на разрезание и моделирование фигур».

Цели занятия.

Образовательные:

- развитие и углубление представлений  учащихся о геометрических фигурах, обнаружение существующих между ними связей,

- научиться разрезать геометрические фигуры на части, необходимые для составления той или иной  геометрической фигуры,

- познакомить  учащихся с общими принципами того, как из одной  заданной фигуры составить другую, разрезав первую на минимальное число частей.

 Развивающие:

- развивать пространственное воображение, наблюдательность,

- изучить, исследовать задачи на разрезание, конструирование в решении задач различных типов,

- организовать самостоятельный поиск решений.

Воспитательные:

-воспитывать чувство коллективизма, уверенности в себе.

Время: 40 минут.

Тип занятия: занятие «открытия» нового знания.

Формы работы учащихся: фронтальная, парная, индивидуальная.

Контроль: самостоятельная работа с самопроверкой по эталону, самооценка в течение всего занятия.

Вид используемых на занятии средств: раздаточный материал, слайды презентации, выполненной в программе Power Point, экран, компьютер, проектор.
Планируемые образовательные результаты:
	личностные
	метапредметные
	предметные

	Учащиеся получат возможность:

	использовать  общие закономерности для решения задач на разрезание и составление новой фигуры,
	развивать способности к самостоятельной аналитической работе с информацией,  
	углубить свои представления о геометрических фигурах, 

	развивать активность, находчивость при решении задач,
	развивать логику, осуществлять анализ с целью выделения признаков, умения систематизировать, делать общие выводы. 
	обнаружить существующие между ними связи.

	развивать умение общаться в коллективе и в паре,
	
	Учащиеся научаться

- исследовать и выполнять зада-

ния на разрезание и моделиро-

вание,

	способствовать эмоциональ-

ному восприятию  математических задач.
	
	- выделять общие признаки того,

 как из одной заданной  фигуры

составить другую.


Структура и ход занятия.

	Этап занятия
	Деятельность 

учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД
	ЭОР(№ слайда)
	время

	Организационный 

момент.

Самоопределение к деятельности.

Цель: создать

благоприятный

психологический настрой на работу.
	Проверяет готов-

ность обучающихся к занятию.

Включение в дело-

вой ритм. Устное сообщение учите-

ля.
	Подготовка 

класса к заня-

тию. 

Отвечают на 

вопросы учите

ля.
	Личностные:

самоопределение.

Регулятивные:

целеполагание.

Коммуникативные:

планирование.
	
	2 мин.

	Постановка цели и задач занятия.

Мотивация к учеб-

ной деятельности учащихся.

Цель: мотивировать

обучающихся

на решение задач 

на разрезание и 

моделирование

фигур. 
	Проводит диалог

с учащимися.

Уточняет понима-

ние учащимися

поставленных

целей занятия.

Сообщает информацию

из истории.

Предлагает ре-

шение проблем-

ной задачи. 
	Участвуют в

диалоге с учите-

лем.

Ставят цели,

формулируют

тему занятия.

В тетрадях 

выполняют зарисовку к за-

даче.
	Познавательные:

общеучебные (самостоятельное

выделение –

формулирование по-

знавательной цели),

логические  (форму-

лирование пробле –

мы).
Регулятивные:

целеполагание.

Коммуникативные:

постановка

вопросов.
	2,3
	3 мин.

	Актуализация зна-

ний и фиксирова-

ние индивидуаль-

ного затруднения

в пробном  учебном

действии.

Цель:

актуализация опор

ных знаний и спо - 

собов действия.
	Организует

работу над реше-

нием задачи с выбором ответа.

Выявляет

и  определяет типичные недос-

татки.
	Участвуют

в обсуждении предложенной

задачи.

Отвечают на 

вопросы учите-

ля. Определяют

возможные мес- 

та затруднений 

и возможные причины затруднений.
	Познавательные:

логические – анализ объектов

с целью выделения

признаков.
Коммуникативные:

планирование

учебного сотрудничества

с учителем и 

одноклассниками.
	4
	5 мин.

	Построение проекта  выхода их затруднения.

Цель:

решение задачи на разрезание.
	Организует поиск

решения, обсуж-

дение способов решения задачи на разрезание.

Побуждает к высказыванию 

своего мнения.

Контролирует выполнение реше-

ния задачи.
	Учащиеся предлагают свои варианты.

Проводят поиск решения этой задачи.

Затем самостоя-

тельно в парах пробуют  это сделать,

высказывают

 свои предположения

Каждая пара проговаривает 

свой ответ и рассказывает 

своё решение.
	Познавательные:

моделирование, логические (реше-

ние задачи,

построение

логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение 

гипотез и их обоснование) 
Регулятивные:

планирование,

прогнозирование.

Коммуникативные:

сотрудничество в выборе  и поиске

решений задачи.
	5
	5 мин.

	Первичное закрепление.

Цель:

выявление пробе-

лов первичного осмысления  рассмотренной за-

дачи на разрезание, обеспечение закрепления в памя-

ти ребят способа действия, которые необходимы при решении задач такого типа.
	Предлагает

решение различ-

ных задач на разрезание.
	Решают типо-

вые задания, проговаривая 

вслух ход их решений.
	Познавательные:

общеучебные (вы-

бор наиболее эффективных спо-

собов решения за-

дач, умение строить соё высказывание, реф-

лексия способов и 

условий действий)..
Регулятивные:

контроль, оценка, коррекция.

Коммуникативные:

контроль,  коррек-

ция, оценка дейст-

вия одноклассников.
	6,7,8
	13 мин.

	Самостоятельная работа с самопроверкой,  

проверка по этало-

ну.

Цель:

получить представление о сформированности 

у каждого учащего-

ся  применить 

полученные знания

при самостоятель-

ном решении задач

 на разрезание и моделировании.
	Организует деятельность по применению

новых знаний. 
	Выполняют са-

мостоятельную

работу,

самопроверяют, сравнивают с решением по

эталону.
	Регулятивные:

контроль, коррек-

ция, выделение и 

осознание того,

что уже усвоено и 

что ещё подлежит усвоению, осозна-

ние качества и уров-

ня усвоения.

Личностные:

самоопределение.
	9,10
	8 мин.

	Рефлексия деятельности (итог

занятия).

Цель: 

подвести  итог проделанной работы на занятии.
	Организует рефлексию.

Акцентирует внимание на конечных резуль-

татах учебной деятельности обучающихся на занятии.
	Формируют конечный результат своей 

работы на заня-

тии.

Называют основные пози-

ции нового материала и как они их усвоили.

Учащиеся работают с индивидуаль-

ными карточками.
	Познавательные:

рефлексия.
Личностные:

смыслообразование.

Коммуникативные:

умение с достаточ-

ной полнотой и точностью выражать свои мысли.
	
	2 мин.

	Домашнее задание.
	Проводит диалог с учащимися.

Учитель даёт пояснение к домашнему зада-

нию.
	Отвечают на вопросы.

Учащиеся записывают в дневник домаш-

нее задание.
	
	11
	2 мин.


1. Организационный момент. Самоопределение к деятельности.
На столе находятся 7 яблок.

-Здравствуйте, дети! Я рада вас всех видеть. Сегодня вам на занятии потребуются ножницы, простой и цветные карандаши, линейка, подготовленные модели плоских фигур - квадрата, прямоугольника. Проверьте свою готовность к занятию. Почему надо подготовиться к занятию? (Правильно, если всё будет готово к занятию, нам не нужно будет тратить время на поиск того, что может быть необходимо для работы).

- Как по – другому можно назвать работу на занятии? (Учебная деятельность).

- Кто оказывает вам помощь в учебной деятельности? (Учитель).

- Чем мы занимались на прошлом занятии? (Решали задачи конкурса по математике «Эврика»).

- Чему мы научились? (Решать задачи на делимость, задачи с выбором  ответа, составлять план последовательных действий при решении логической задачи).

2. Постановка цели и задач урока. Мотивация к учебной деятельности. 
- Как вы думаете, зачем на столе находятся 7 яблок? 

- Какой тип задач мы будем рассматривать с помощью этих яблок?

- Молодцы. Вы правильно определили тему нашего занятия – решение задач на разрезание.

- А для чего это нужно? (Чтобы научиться делить фигуру на равные части).

- Верно, мы будем не только делить фигуру на равные части, но и с помощью этого метода создавать, то есть моделировать новые фигуры.

-А умеем мы с вами это выполнять для любой фигуры? (Нет)

- А что нужно для  решения задач данного типа? (Знать особенности задачи, методы, приёмы её решения) 

- Молодцы. Вы правильно определили то, к чему мы должны придти при решении задач на разрезание: найти особенности этих задач, определить существуют ли специальные методы и приёмы решения задач такого типа.

- А что является залогом успешной работы? (Внимательно и аккуратно выполнять все указания учителя, внимательно слушать своих одноклассников, активно работать на каждом этапе занятия).

- Немного исторической информации.

- Итак, переходим к задачам. Разделите поровну 7 яблок между 8 учениками нашего класса. Но разрезов должно быть как можно меньше. Сколько разрезов у вас получилось? Выберите ответ: 10,12,14,16 или 18?

3. Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.
- Опишите задание, которое вам предложено. Является ли оно для вас пробным? (Надо разделить 7 яблок на 8 равных частей. Оно является пробным).

- Возникнут ли при выполнении задания затруднения, если да, то какие? (Да, мы сможем разрезать 7 яблок на 8 частей, но они могут быть не равными. А если они будут одинаковыми, то количество разрезов может быть не наименьшим).

- Какую задачу вам нужно выполнить? (Нам нужно сделать на 7 яблоках наименьшее количество разрезов, чтобы они были поровну распределены между 8 учащимися нашего класса). 
Смотрят слайды с формулировками возможных мест затруднений и формулировками возможных причин затруднений (правильные и неправильные).

- Вы раньше не встречали такие задачи. Может ли это быть причиной затруднения? (Нет, это не причина затруднений). 

- Кто выбрал второй вариант ответа? Сформулируй свою причину затруднения.

- Кто выбрал третий вариант ответа. Сформулируй свою причину затруднения.

- Кто выбрал второй и третий варианты ответов. Сформулируйте свою причину затруднений.

- Итак, мы с вами будем учиться решать задачи на разрезание, определяя приёмы её решения.

 4. Построение проекта выхода из затруднения.

- Что надо сделать, когда возникает затруднение при решении задачи? (Надо сформулировать цель и построить план действий для решения задачи).

Учащиеся предлагают свои варианты, проводят поиск решения задачи. Затем самостоятельно в парах пробуют это сделать. Каждая пара предлагает свой вариант действия. 

- Сколько разрезов у вас получилось? (Выбирается тот ответ, у которого разрезов меньше. Затем 7 яблок разрезают на 8 равных частей).

5. Первичное закрепление.

Учитель предлагает рассмотреть и решить задачи на разрезание [5], [7], [8]. 

- разделите 5 яблок между 6 мальчиками так, чтобы ни одно яблоко не оказалось разрезанным больше, чем на три части,

-торт, украшенный розочками, тремя прямолинейными разрезами разделили на куски так, что на каждом куске оказалось ровно по одной розочке. Какое наибольшее число розочек могло быть на торте? (не более 7)

- на какое максимальное количество частей можно разделить пиццу за шесть разрезов?

- разрежьте изображённую на слайде фигуру  по линиям клеток на 4 одинаковые части.

- Мы с вами рассмотрели решение задач на разрезание. Как вы думаете существует ли  универсальный способ. Приём, метод (алгоритм) решения такого типа задач? (Нет, не существует).

- А что мы должны использовать при решении таких задач? ( При решении задач на разрезание нам помогут смекалка, геометрическое воображение и знания из геометрии).

6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

- Итак, вернёмся к нашим задачам. Можете ли вы сказать, что научились решать задачи на разрезание? (Нет, мы не поработали самостоятельно). 

- Значит, что вы сейчас будете делать? 

Ученики работают самостоятельно и после выполнения работы проверяют решение по эталону на слайде. Исправляют ошибки. После проверки проводится анализ  результатов, выявляются  места и причины допущенных ошибок.

Самостоятельная работа:

1. Разрежьте приведённую фигуру на две части и сложите из получившихся частей квадрат.

2. Разрежьте квадрат на остроугольные треугольники. Какое минимальное число разрезов для этого нужно?

7. Рефлексия деятельности (итог урока).

  - Что в конце занятия мы всегда делаем? (Подводим итог, анализируем свою деятельность, записываем домашнее задание).

- Что нового узнали на занятии?

- Какую цель вы ставили в начале занятия?

- Цель достигнута?

- Что вам помогло достигнуть цели?

- Как вы это делали?

- Вы сегодня находились в учебной деятельности? Обоснуйте свой ответ.

- Проанализируйте свою работу на занятии.

Учащиеся работают с индивидуальными карточками.

	№
	Закончить предложенные предложения

	1
	Я понял, как решать задачи на разрезание и моделирование
	

	2
	Я не допустил ошибок в самостоятельной работе
	

	3
	Я допустил ошибки в самостоятельной

 работе (перечислить ошибки)
	

	4
	Я смог понять причину ошибки, которую 

Допустил в самостоятельной работе (если были)
	

	5
	Я достиг поставленной цели
	

	6
	Я доволен своей работой на занятии
	

	7
	У меня остались затруднения
	


  - Как вы думаете, чему будет посвящено следующее занятие?

- Что надо подготовить для успешной работы на следующем занятии?

- Запишите домашнее задание: вырезать квадрат 10 х 10 см из плотной бумаги, выбрать для решения и решить любые три задачи на разрезание и моделирование фигур из предложенных.

